



宏观形势

全国政协 | 召开“巩固拓展脱贫攻坚成果，全面实施乡村振兴战略”专题协商会

脱贫攻坚

西藏 | 160亿元巩固脱贫攻坚成果

云南 | 及时出台相关政策，全力巩固脱贫攻坚成果

产业发展

广东惠州 | “一村一品、一镇一业”推动乡村振兴

江苏无锡 | “六次产业园”引领乡村振兴新模式

人居环境

江西 | 城镇原生生活垃圾处理今年底基本实现“零填埋”

成都 | 印发《成都市城乡生活垃圾处理设施建设三年推进方案(2021-2023年)》

基层治理

广西 | 优化村级监督力量，织密基层监督网

贵州遵义 | 着力推进纪检监察工作规范化法治化建设

公共服务

山东烟台 | 召开加速推进城乡义务教育一体化、集团化办学现场会

四川简阳 | 努力提高全域教育整体品质

宏观形势

全国政协 | 召开“巩固拓展脱贫攻坚成果，全面实施乡村振兴战略”专题协商会

全国政协于5月24日在京召开“巩固拓展脱贫攻坚成果，全面实施乡村振兴战略”专题协商会，中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席并讲话。他强调，巩固拓展脱贫攻坚成果、全面实施乡村振兴战略，是中国共产党执政宗旨的集中体现，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。要认真学习领会习近平总书记关于全面推进乡村振兴的重要论述，因地制宜、稳中求进，持续推动农业强起来、农村美起来、农民富起来，持续缩小城乡区域发展差距，坚决守住不发生规模性返贫的底线，让全体人民共享改革发展成果。

脱贫攻坚

西藏 | 160亿元巩固脱贫攻坚成果

已经历史性消除绝对贫困的西藏，准备在2021年整合160亿元资金，继续巩固拓展脱贫攻坚成果，健全防止返贫动态监测和帮扶机制，确保返贫致贫人口动态清零，守住防止规模性返贫底线。西藏自治区人民政府相关负责人表示，脱贫攻坚战取得全面胜利，西藏人民生活方式一步跨千年。下一步，西藏将持续巩固脱贫攻坚成果，有效衔接乡村振兴，让共同富裕的道路越走越宽广。

云南 | 及时出台相关政策，全力巩固脱贫攻坚成果

2021年5月21日，“奋斗百年路启航新征程”云南省庆祝中国共产党成立100周年系列新闻发布会发布，今年以来，我省立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，乘势而上、接续奋斗，推进脱贫地区群众实现更宽领域、更高层次的发展，确保脱贫不返贫、振兴不掉队，朝着共同富裕的目标稳步前行。

云南省及时出台《关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》，组织编制《云南省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划（2021-2025年）》，调整完善省级领导挂联乡村振兴重点帮扶县方案，继续实施290个省级单位包乡驻村，抓示范引领，新派2.5万名工作队员驻村。及时下达中央专项资金80.14亿元，下达省级专项资金29.94亿元，新增发放脱贫人口小额信贷8亿元。全面做实县级项目库，更新完善入库项目3.6万个。与此同时，出台《云南省扶贫项目资产后续管理办法（试行）》，推动扶贫项目资产运营管理、登记确权工作全面开展，目前已摸清底数规模1236亿多元，已确权资产928亿元。

产业发展

广东惠州 | “一村一品、一镇一业”推动乡村振兴

2019年以来，惠州积极推进“一村一品、一镇一业”项目建设，累计投入中央、省、市级财政资金9498万元，扶持实施“一村一品”项目102个，打造了一批包括蔬菜、水果、粮食、花卉、茶叶、南药等特色农产品的产业集聚地，其中获13个省级专业镇、63个省级专业村认定，新增全国“一村一品”示范村、镇各1个，15个农产品获评全国名特优新产品，全市农业特色产业发展焕发新活力，富民兴村产业成效逐步显现。

惠州市按照一二三产融合发展和“强弱项、补短板、突出重点”要求，侧重在农产品加工、农产品市场和品牌培育、农业设施建设、绿色生产技术推广应用以及农业休闲观光基地打造等方面加大扶持，延伸产业链、提升价值链。与产业园、农业公园项目结合，成为龙门丝苗米、惠东马铃薯、惠东蔬菜、惠东岩茶、博罗南药、博罗柏塘山茶等产业园（农业公园）建设和发展的核心基地。两年来，惠州通过项目培育新型经营主体97家，以此为纽带联农带农发展，带动农户人数2万人，激发了产业主体的内生动力和产业发展的第一生产力。

江苏无锡 | “六次产业园”引领乡村振兴新模式

经过数年的精心规划与建设，无锡市惠山区洛社镇初步形成了“一二三产业融合”引领乡村振兴战略的新模式。无锡市洛社镇的六次产业园鼓励企业把一产、二产、三产结合起来，起到 $1 \times 2 \times 3 = 6$ 的放大效应，通过技术升级与改造，做优“一产”；做好“二产”，延伸农业产业链，通过农产品加工中心，开发蔬菜净菜、豆

浆、豆腐等产品，大大提升了农产品的附加值；做强“三产”，引导产业集聚发展。截至目前，这里吸引青年农民 10 余名返乡创业，通过村社区引导与扶持，建成了 20 多个家庭农场，推动提升乡村旅游体验乐趣，打造“种、产、销”一体的产业新模式，营造“乡土气”和“现代范”相融合的新乡村胜景。

人居环境

江西 | 城镇原生生活垃圾处理今年底基本实现“零填埋”

近日，江西省制定《生活垃圾分类 2021 年工作要点》《生活垃圾分类工作 2021 年度考核方案》，确定到 2021 年底，全省新增生活垃圾焚烧日处理能力 5000 吨、厨余垃圾日处理能力 500 吨，力争城镇原生生活垃圾基本实现“零填埋”；全省设区市中心城区建成区生活垃圾分类投放、分类收集全覆盖。到 2021 年底，江西全省设区市中心城区建成区生活垃圾分类投放、分类收集全覆盖，力争厨余垃圾处理设施基本建成，生活垃圾回收利用率达 25% 以上。其中，南昌市、宜春市中心城区推进分类中转站、分类运输能力建设，初步形成生活垃圾分类闭环体系，生活垃圾回收利用率达 35% 以上。

我省要求，县(市)公共机构生活垃圾分类投放、分类收集全覆盖，继续扩大生活垃圾分类试点示范实施范围，推进厨余垃圾处理设施建设。农村地区持续探索垃圾分类减量和资源化利用的方法路径，在无害化前提下，推动就地减量；14 个省级试点县(市、区)率先在乡镇地区实现镇区生活垃圾分类全覆盖，力争 50% 的行政村开展试点工作；其他有条件的地区因地制宜整体推进。

成都 | 印发《成都市城乡生活垃圾处理设施建设三年推进方案(2021-2023 年)》

为加快全市城乡垃圾处理设施建设，完善生活垃圾分类收运体系，改善城乡生态环境，满足人民群众对美好生态环境的需求，按照省政府办公厅《关于印发四川省城镇生活污水和城乡生活垃圾处理设施建设三年推进总体方案(2021-2023 年)的通知》(川办发〔2020〕86 号)要求，成都市于近日出台《成都市城乡生活垃圾处理设施建设三年推进方案(2021-2023 年)》。

文件提出，成都市将狠抓农村生活垃圾治理。按照“高标准、全覆盖”要求，全面完善农村生活垃圾“户分类、村收集、镇转运、市县处理”机制，在有条件区域推广直收直运和保洁员上门收运模式，鼓励农村生活垃圾源头减量，就地就近资源化处理，逐步扩大城乡环卫一体化覆盖范围和专职保洁员比例。严密组织农村生活垃圾收集点建设管理、改造提升和不规范垃圾收集点的拆除工作。加强农村生活垃圾收运管理，落实分类运输要求，做到分类、密闭、卫生。到 2023 年底，全市生活垃圾收转运体系覆盖所有行政村，生活垃圾无害化处理率达 100%，农村专职保洁员覆盖率达 80% 以上。全市所有行政村生活垃圾得到有效治理。

基层治理

广西 | 优化村级监督力量，织密基层监督网

“让人民生活幸福是‘国之大者’”。村级是党的政策落实最后一公里，直接关系到人民群众的获得感、幸福感、安全感。广西省多个县级单位各级纪检监察机关选优配强村级监督力量，充分发挥村务监督委员会、村级纪检委员等监督“前哨”作用，织密基层监督网络，打通全面从严治党“最后一公里”。

鹿寨县实行“微权力清单”制度，充分挖掘村务监督委员会监督“探头”作用，对村集体各项收支、集体土地征用征收、工程招投标进度及村“两委”干部权力运行实时监督，确保“小微权力”阳光运行。图为该县鹿寨镇纪检监察干部与波井村监委成员在党群服务中心向村民宣传“微权力”清单。

容县宁冲村村级纪检委员卢海财走村入户访民情集民意，将群众的意见建议及反映的问题线索形成记录，并及时向村两委和镇纪委汇报，积极帮助群众沟通解决问题。

恭城县纪检监察干部与村级纪检委员在嘉会镇太平村开展村务监督检查，进一步规范村务公开的形式、内容、时间、程序和档案管理，优化配置村务监督力量，提高群众办事和村务公开的透明度和时效性，进一步规范和监督村委“微权力”运行，防止“微腐败”问题发生，切实保障群众合法权益和村集体利益。

贵州遵义 | 着力推进纪检监察工作规范化法治化建设

据遵义日报消息：红花岗区纪委监委将规范化法治化建设作为有效提升纪检监察机关治理体系和治理能力现代化的重要抓手，落实到纪检监察工作全过程、各方面、各环节，不断提高工作法治化规范化水平，推进新时代纪检监察工作高质量发展。

抓好配套制度建设是推进规范化法治化建设的基础和保障。红花岗区纪委监委围绕规范信访受理、线索管理、监督检查、审查调查等工作，制定《红花岗区纪委监委机关问题线索管理和分办制度》《红花岗区镇(街)纪委案件审理工作办法(试行)》等 10 种规范性制度文件，结合工作实际细化业务流程，规范办案文书格式，着力用务实管用、操作性强的制度办法，实现案件从“入口”到“出口”的全流程规范化。

为了抓好纪检监察工作有关制度规定的执行，红花岗区纪委监委对办案室(组)在线索处置、审批权限、证据收集等环节是否符合规定开展集中排查，并对 15 个镇(街)纪委落实制度规定情况开展督导检查，对发现的问题进行梳理汇总形成整改台账，细化整改措施，明确整改时限，督促存在问题的责任室(组)和单位限期整改，促使全区纪检监察机关正确履行好监督执纪问责、监督调查处置职责。

加强规范化法治化建设，关键要有一支高素质专业化队伍。红花岗区纪委监委把队伍建设作为重点工程来抓，严把入口关，以“1+N”模式，围绕监督检查、审查调查、案件审理、法律法规等业务知识，深化全员培训。同时，通过建立“手拉手”帮带机制，采取“老手带新手”“骨干带新手”等方式，开展干部跟班轮训、以案代训、基层挂职、轮岗学习，切实提高纪检监察干部的工作能力和业务水平，着力锻造一支政治素质高、专业化能力强、忠诚干净担当的纪检监察铁军。

公共服务

山东烟台 | 召开加速推进城乡义务教育一体化、集团化办学现场会

为推动城乡义务教育一体化发展，全面推进义务教育学校集团化办学工作，加大优质教育资源辐射力度，5月21日，烟台市加速推进城乡义务教育一体化、集团化办学现场会在莱州召开。会议深度研判了当前义务教育改革发展面临的新形势，分析了全市义务教育优质均衡发展的方向和要求，并对下步集团化办学工作做出部署安排。

会议指出，推进集团化办学是加快城乡义务教育一体化发展的重要举措，是实现义务教育优质均衡发展的重要途径，是激发办学活力、发展公平而有质量教育的必然要求。各区市、各学校要切实提高认识，立即开展行动，明确工作步骤，积极稳妥推进，力求取得明显成效。

会议期间，与会人员实地参观了莱州市各学校发展共同体建设综合成果展，观看了宣传片，观摩了三个学校发展共同体关于课堂教学及教科研、学生素养发展、教师专业发展的成果展示。会上，莱州市教育和体育局分享了通过构建学校发展共同体推动区域义务教育优质均衡发展的经验，烟台市教育局开发区分局介绍了“名校带一般校”“名校带新校”“城乡共建”的集团化办学经验，蓬莱区教育和体育局分享了依托学区制建设推进集团化办学的经验，莱州市文峰中学发展共同体、龙口市明德学校发展共同体分别介绍了各自共同体的发展经验。

四川简阳 | 努力提高全域教育整体品质

教师是教育的第一资源。四川省简阳市从实施区域教育联盟工程、教育品牌塑造工程、名优教师培育工程三大工程着手，着力从全域教育整体品质、学校师资力量和教师个人素质三个层次构建支撑服务教育发展的教师培育体系，努力建设一支高素质、专业化的“四有”教师队伍。根据简阳市部署安排，吴文森初级中学整体搬迁到了距离原校点十几米的五合乡中心小学，今年将面临两所学校合并，通过资源合并，学生享受到了更优质的办学条件，学校教育质量也得到了进一步提高。

简阳市教育局有关负责人表示，通过调整优化学校布局，既整合了办学经费，降低了管理成本，还进一步缓解了学科教师结构性矛盾，达到优质教育资源共享、提高办学质量的目的。目前，全市“空心学校”撤并工作已全面完成，公办建制幼儿园由 15 所增加至 24 所，办园点位由 32 个增加至 39 个；义务教育学校由 82 所撤并为 69 所，村小教学点由 17 个撤并为 5 个。通过举办“成渝双城古道教育发展联盟”等常态交流活动，城乡学校结盟将共同产出硕果，城乡教育差距也将越来越小。



识别二维码 关注我们

制作：清研智库社会发展研究部

责任编辑：王丹阳 王莹

审核：唐正

联系邮箱：info@tsingyanresearch.com

地址：北京市海淀区北三环中路 44 号院 C 座 509